

瑞金高嶺族劉氏；

瑞金塘背劉氏形成於南宋時期，屬於中山劉氏大宗中的劉禪一派，遷自福建，以劉八俊（劉汝忠）為開基始祖。

據族譜記載，瑞金塘背劉氏是南宋著名學者、工部尚書劉燾的後裔。劉燾的兒子劉咸，官任奉直大夫，由福建建陽遷居豫章江南西路，成為劉氏入贛始祖。

劉鹹生子劉隆，劉隆兄弟 8 人隨父親自閩入贛。他伯的後代人文蔚起，江西鄉試因此有"無劉不開榜"的說法。劉鹹的兒子劉可珍，又名劉居華，18 歲時中進士，後官任直奉大夫。劉可珍生 4 子：劉汝忠、劉汝思、劉汝廉、劉汝意。

劉汝忠，字福亮，南宋時人。生於宋理宗端平三年丙申（1236 年），曾在湘贛之間販運糧食。南宋寶祐元年（1253 年），劉汝忠 18 歲時隨父親劉可珍一同自江西南昌遷居瑞金塘背，因而成為瑞金塘背劉氏的開基始祖。

劉汝忠終老在瑞金，他與夫人林氏生了 2 個兒子：長子劉齊賢，又名劉法傳，字明高，因善於經商，成為當地巨富；次子劉齊邦，又名劉登傳。

劉齊賢生 9 個兒子：劉宗漢、劉功漢、劉德漢、劉思漢、劉全漢、劉朝漢、劉仰漢、劉複漢、劉興漢。其中，六郎劉朝漢經商致

富後，曾為家族捐粟奏名為官，在元成宗貞元二年曾主持修撰了第一次《瑞金塘背劉氏族譜》，並鑄有三足銅鼎 2 個，上刻有劉氏源流世系。後劉氏受奸人陷害和官府迫害，族人紛紛外遷避難。七郎劉仰漢遷居福建泉州。八郎劉複漢遷居福建長汀蔡坊，成為蔡坊劉氏開基始祖，後裔分居鐘坊、河田、中街、下修坊、田背、羅李叢、南山塘、劉坊等外。九郎劉興漢，元時也從瑞金遷居福建武平桃溪鑿樹下開基。

劉思漢生 9 子，其中第六子劉觀六郎在宋寶裕五年從瑞金塘背遷居於瑞金高嶺，其後裔形成瑞金高嶺劉氏。高嶺劉氏族人現在主要分佈在今武陽、拔英高嶺等地，已發展到 3400 多人。

劉思漢的其餘各子，有的遷福建武平之北鄉劉坊針。居數代，又有啟四郎之子劉富端於元祐年間遷居福建長汀縣成下裡上坪，後來又有返回瑞金者。

高嶺族在“萬必定登科”那幾代人丁發展迅猛，許多族人外出，現有江西寧都、興國、泰和、吉安、宜春、萬載、樂安、永豐、會昌；福建長汀等縣市部分宗親尋根問祖已聯繫上。還有上饒，南昌，四川，重慶，福建等地宗親……

字輩派文：瑞金高嶺房觀六郎系下字派

觀春官遠盛 光耀尚仲聚 函八富永玉 大金元勝文

萬必定登科 德本宗立厚 世繼善良長 敷宏達茂發

綿裕惠澤昌 道義崇聯藹 奕代振家聲 甲榜榮丹詔

英才冠列幫 泰運同天久.....

源流圖：

(113 世)昌裔→棲楚→安定→鳳翔→孔昭→德建→承慶→給()
→子翬→嘉→興林→敬恭→燦→鹹→隆→可珍→汝忠→齊賢→思
漢→觀六郎→春→官→遠→盛→光→耀→尚→仲→聚→幽→八→
富→永→玉→大→金→元→勝→文→萬→必→定→登→科→德→
本→宗→立→厚→世→繼→善→良→長→.....

高嶺村】：位於鄉境東，以地片高嶺得名。蘇區屬會昌縣新徑區大富鄉。民國屬瑞金縣武陽區設大富鄉。解放初期屬武陽區設步權鄉。1958 年屬武陽公社步權大隊。1959 年屬綿江墾殖場設高嶺大隊。1961 年屬石水公社設高嶺大隊。1963 年屬安治公社高嶺大隊。1968 年屬拔英公社設高嶺大隊。

新村：系村委駐地，位於拔英圩東偏南 8 公里山坑中。劉氏從本地老村遷此建居 35 代.....。新村與老村片村稱高嶺。

塘背：位於新村北 2 公里山坑中。劉氏從本地老村遷此塘壩北面建居 20 代.....。塘背與下中片村稱狗眠彎。